

奋斗者身姿

80后女闪送骑手赵羽：
带娃跑单克万难 奋勇向前路坦然

■中国城市报记者 王楠

3月中旬的天津，虽已进入春天，但凛冽的风依然透着丝丝寒意。对赵羽这个长期骑着电单车在城市里奔波的80后女闪送骑手来说，严寒、酷暑和马路上川流不息的车辆，都是一道道考题。因为小小的电单车上，载着的不仅有赵羽的工作，更有自己年幼的小女儿。

在一年多前，赵羽还是两家火锅店的老板娘。“疫情导致消费者骤降，生意越来越不理想，最后唯有关门停业。”赵羽回忆说，“但在周边人看来，我们的生活依然没问题——夫妻恩爱、儿女双全、有吃有住。”

实际上，赵羽并没有停下奋斗步伐，而是选择和丈夫一样成为闪送骑手，每天载着女儿风里来雨里去，将货品送到目的地。虽然日晒成黑红色、手磨出老茧，但赵羽没有畏惧。在接受中国城市报记者采访时，她乐观地讲述了自己的这段人生经历。



闪送骑手赵羽接单后搜索送货地址。汪晓为摄

开店或跑单
都是给自己当老板

赵羽两口子是土生土长的天津人，此前家境算得上优渥，在市中心有一套100平方米左右的学区房，平时出行开一辆价值40多万元的小汽车。

多年来，靠着勤劳肯干，赵羽经营的两家火锅店生意一直不错。但疫情暴发后，火锅店的客流量大幅下降。“最初一两个月没有客人，我们靠着积蓄还能撑一下。当这种情况持续了一年多时，我们就感觉有些吃力了。两家门店的店租、人工开支，每月需要6万多元，一年下来70多万元，这还没算上其他额外、突发的支出。”赵羽说。

尽管想尽一切办法、万般不愿意，到2021年底两家火锅店还是无奈关门。赵羽不记得自己流过多少次眼泪，从零到有再到越做越大，火锅店这份产业耗费了他们夫妻多年的心血。

还有火锅店的一帮老伙计，一路跟随走到现在非常不容易。到了分道扬镳的时候，赵羽把价值20多万元的厨具、设备贱卖，凑够了钱给员工发了最后一次工资。

火锅店停业后，赵羽两口子把账目一算，发现还欠下近10万元的外债。如何把这笔钱还了是首要问题，为此，赵羽很长一段时间都焦虑得睡不着觉。她袒露心声，自己过

去并非没有吃过苦，日子艰难一点也能够接受，唯独想到两个孩子要跟着大人受罪，便难过不已。

在这样的困境下，丈夫蒙柏给了赵羽巨大的影响。“他的性格里有着天津人与生俱来的豁达与乐观。做火锅店时，他就偶尔开着买菜用的面包车去兼职跑闪送。破产后，更是很快找到了新方向——专职跑闪送。”赵羽说。

“职业没有高低，不管是开店还是跑单，都是当自己的老板、做自己的主。靠双手吃饭一点儿也不寒碜。”谈到职业的前后变化与差异，蒙柏如是说，“每月1万多元的收入，生活过得也算不错。”

丈夫的良好心态，再加上新职业慢慢打开的局面，让赵羽对未来多了一些信心，于是她也注册了账号，跟丈夫一样跑起了闪送。

带孩子工作
实属无奈之举

赵羽决定当骑手后，一个很现实的问题出现了——两口子整日整夜出门在外，谁来带孩子呢？“儿子上小学，白天在学校，周末可以在奶奶家吃住学习。但女儿年纪还小，两个孩子在一起奶奶照顾不过来。”赵羽说，“或许真就应了网上那句调侃，‘我搬砖就没法抱你，我抱你就没法搬砖’。但生活中遇到的困难还得想办法解决，是吧？”

凭着长期做生意养成的那股韧劲儿，赵羽下定决心，干脆带女儿一起跑闪送！“但每次想到孩子这么小就和我一起疲于奔命，心里就感觉很无奈，很对不起她。”说到这里，赵羽脸上挂满了愧疚。

考虑到孩子正在成长阶段，还是需要一个安静、安全的学习环境，赵羽便在家庭和生计之间做了一些平衡调整。她给自己定了目标，每天只挣200元钱，挣够马上下线，带女儿回家。

对于赵羽来说，每天挣200元，一个月就是6000元。这对男骑手而言不算多，但对她这种既要洗衣做饭、照顾孩子，还要挣钱贴补家用的年轻妈妈来说，已经是很不错的收入了。故此，赵羽感到很满足。

接受中国城市报记者采访的那天，赵羽特意展示了自己的生活与工作。一大早，她就在厨房里一边洗碗一边打开“闪送员”APP，当看见适合自己的订单则马上接单出发。

让赵羽感到安慰的是，女儿丫丫非常懂事，她知道妈妈随时都可能出发，所以自己也不闲着。当妈妈还在做早餐时，丫丫就麻利地穿好衣服，洗漱完毕后，把零食和水放进书包，做好出门前的准备。

跟妈妈跑闪送以来，丫丫已经熟悉了这种快节奏的生活。10分钟后，赵羽抢到楼下蛋糕店的单子，她快步走出厨房，“乖乖，穿好外套，咱们该

出发了。”

带着女儿，快步下楼，到店里取蛋糕，上车、开导航、发动……赵羽开始了一天的奔波。“每天都在和时间赛跑，但我从来不超过速、不闯红灯。因为除了送货，我心里还有更值得牵挂的人。”赵羽边说边回头看了一眼女儿。

长时间在路上骑行，人容易无聊犯困，赵羽害怕女儿打瞌睡下车，于是就和她对起儿歌，一人一句，一遍又一遍。“刚开始送货时，女儿偶尔会有睡意，我用围巾把她绑在腰上，但那样让孩子很不舒服。于是我就一路骑一路跟她说话，这还能丰富她的知识量、提升她的语言表达能力。”赵羽说。

送蛋糕上楼时，丫丫就在小区里的儿童滑梯玩耍，等着妈妈回来。“以前她很胆小，不敢一个人待着，于是我就抱着她上楼。有时遇到没电梯的楼房，我会累得半死。现在她胆子大一点，也知道体贴妈妈了。”赵羽下楼后抱起丫丫，用脸蹭了蹭女儿的小脸蛋。

丫丫熟练地爬上车座，抱着妈妈的腰问：“接下来去哪儿？”虽然她并不理解工作的意义，但表示，只要跟妈妈在一起就很开心快乐。

向前走才能看到
希望与阳光

从老板娘到骑手，赵羽坦言自己也曾有过动摇，特别是

刚入行时心理压力挺大，害怕被熟人知道，不知别人会怎么看她。

记得跑第一单时，赵羽很难为情。她不敢和顾客有眼神交流，货一送到，就急匆匆地跑了。但看到手机上顾客的好评，她又有些兴奋，赶紧截图发给丈夫炫耀。

一段时间后，赵羽克服了紧张的心态，越来越熟练。即便如此，她还是会担心，别人异样的眼光会触动孩子内心敏感的那一块角落。于是她经常跟孩子说：“不要在意别人的看法，我们每付出一份努力都能收获一份回报，这就是劳动的意义。”

后来赵羽发现自己完全多虑，因为孩子根本就不在意。有时候孩子甚至还主动和客户聊聊天，别人也会逗她玩儿，这让整个氛围变得很轻松。

一年多来，赵羽跑了1000多单，债务慢慢还清，生活呈现越来越好的趋势。“有时候和丈夫在家聊得高兴时，他还得意洋洋地称自己是‘万单王’呢。”赵羽笑道。

今年以来，赵羽夫妻两人跑单赚的钱已经可以满足一家人的日常开支，生活基本恢复到之前的水准。

作为一名骑手闪送员，赵羽曾无数次穿梭在天津的大街小巷，见证了这座城市的复苏，车水马龙的归来。在整个过程中，她看见很多人走出低谷开始了新的生活，但也发现有的人依旧身处迷茫，艰难地寻找出路。

赵羽告诉中国城市报记者，数天前，她和丈夫在家收看了2023年全国两会相关节目，当看到不少来自民营企业的代表委员们立足各自行业领域，对进一步推进民企高质量发展建言献策时；了解到不少地方政府在拼经济促发展上推出了一系列新举措时，两人的内心充满了暖意与信心。

“事业嘛，总有高潮和低谷，困难只是一时的，迈过去就好。”说这话时，赵羽又接到一个新单。刚跨上电单车，一双暖暖的小手就紧紧抱住了她。赵羽脸上露出幸福的笑容，“我始终相信，一时困难算不了什么，只要向前走就一定能看到希望与阳光。”